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ABSTRAKT 

Předmětem mé bakalářské práce jsou Principy ochrany ovzduší v České republice se zamě-

řením na obec Svárov. Teoretická část je zaměřena na ovzduší v České republice a charak-

teristiku hlavních principů ochrany ovzduší v našem státě. Praktická část řeší uplatnění 

konkrétních principů v praxi, dále řeší charakteristiku ovzduší v ČR dle imisních a emis-

ních limitů s konkrétním zaměřením na obec Svárov. 
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ABSTRACT 

The bachelor thesis investigates the topic of principles of air protection in the Czech Re-

public with the special attention to the municipality of Svárov. The theoretical part focuses 

on air quality in the Czech Republic and characterizes the main principles of air protection 

in the country. The practical part deals with the application of the particular principles in 

practice and with the characteristics of air in the Czech Republic according to emission and 

immission limits with the main focus on Svárov. 
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ÚVOD 

Pro svou bakalářskou práci jsem si zvolil téma Principy ochrany ovzduší v České republice 

se zaměřením na obec Svárov. Budu se v ní zabývat charakteristikou principů ochrany 

ovzduší, jejich uplatnění v praxi a dále zhodnocení stavu ovzduší v ČR a poté ve Svárově. 

Právní úprava ochrany ovzduší v České republice spadá do problematiky ochrany životního 

prostředí. To je obecně právně upraveno příslušnými ustanoveními Ústavy České republi-

ky. Podrobně rozebírají tuto oblast zejména zákony z oblasti životního prostředí, tedy pře-

devším zákony č. 17/1992 Sb., o životním prostředí, dále zákon č. 114/1992 Sb., o ochraně 

přírody a krajiny a zákon č. 201/2012 Sb., o ochraně ovzduší. 

Teoretická část bude zaměřena na ovzduší, jakožto nepostradatelnou složku životního pro-

středí, dále budu popisovat principy ochrany ovzduší a další náležitosti s ochranou ovzduší 

spojené. Poslední kapitola se bude zabývat ochranou ozonové vrstvy Země. 

Praktická část se bude věnovat uplatnění principů ochrany ovzduší v praxi, dále práci 

s daty dostupnými z portálu Českého hydrometeorologického ústavu, na základě nichž bu-

de hodnoceno ovzduší v České republice. Na konci bakalářské práce budu zhodnocovat 

současný stav ovzduší v obci Svárov a popíši hlavní pozitivní i negativní vlivy působící na 

stav tohoto ovzduší. 

Celý život žiji v obci Svárov, znám ji velmi dobře a i z toho důvodu jsem se rozhodl 

k vybrání tohoto tématu pro mou bakalářskou práci.  
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ 

Zákon č. 17/1992 Sb., o životním prostředí v platném znění, „definuje životní prostředí 

jako vše, co vytváří přirozené podmínky existence organismů včetně člověka a předpokládá 

jejich další vývoj“. [1] 

Ovšem názory na přesnou definici životního prostředí se můžou lišit. Dokazuje to postupný 

vývoj definice životního prostředí, která se postupně přetvářela od statického pojetí přes 

dynamické až k systémovému chápání životního prostředí. Statická definice chápe životní 

prostředí jako soubor faktorů nutných k životu určitého organismu. Nedostatkem této defi-

nice je slabý důraz kladený na existenci vazeb mezi studovaným objektem a monitorova-

nými faktory, jakož to i slabý důraz na vazby mezi faktory. [2]  

Dynamická definice, která byla v roce 1967 přijatá na konferenci UNESCO v Paříži, říká: 

Životní prostředí je ta část světa, se kterou je živý organismus v neustálé interakci, to zna-

mená, kterou používá, mění a které se musí přizpůsobovat. [3] 

Podle systémové definice se životní prostředí skládá z přírodních, sociálních a umělých 

složek materiálního světa, které jsou anebo mohou být s myšleným objektem v neustále 

interakci. Tato definice vznikla v 80. letech minulého století a chápe životní prostředí jako 

soustavu, kterou tvoří různé složky mezi sebou propojenými různými vazbami. Nové krité-

rium jsou sociální složky, které jsou chápány jako vznikající vztahy mezi jedinci v určité 

populaci nebo v určitém společenství. Životní prostředí lze tedy dělit na hmotné části reál-

ného světa, které dále dělíme na přírodní a umělé, a dále na nehmotné složky. [2] 

Základní (obvykle označovány) složky životního prostředí: 

 Ovzduší 

 Voda 

 Půda 

 Organismy 

 Horniny 

 Energie  

 Ekosystémy 
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Neustálé změny životního prostředí jsou způsobeny činností přírody nebo člověka. Životní 

prostředí má do velké míry schopnost absorbovat znečištění a je pro něj charakteristická 

dlouhodobá reakce na podněty, ovšem jakmile dojde k překročení vstřebávací kapacity, 

dochází ke genezi problémů. Tyto problémy je třeba řešit pomocí určité politiky prostřed-

nictvím právních norem. Objektem právní regulace může být pouze člověk a jeho činnost. 

Právo životního prostředí by mělo poskytovat regulaci chování člověka v souvislosti 

s působením na životní prostředí, dále by mělo zaručovat záruky, že negativní dopady na 

životní prostředí nebudou překračovat určitou mez a také záruky, že nepříznivé dopady 

budou odstraněny nebo kompenzovány. [2] 
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2 OCHRANA OVZDUŠÍ V ČR 

Ovzduší pro člověka vyjadřuje jednu z nejdůležitějších složek životního prostředí, bez kte-

ré se nelze obejít. Vdechovaný vzduch spolu se vším co obsahuje, proniká až do nitra lid-

ského těla a přímo tak ovlivňuje zdraví člověka. Proto je kvalitě ovzduší věnována tak vel-

ká pozornost jak na národní a evropské, tak na mezinárodní úrovni.   

Ministerstvo životního prostředí v roce 2007 zpracovalo Národní program snižování emisí 

ČR, který následně schválila vláda. Tento dokument obsahuje několik klíčových opatření, 

která přispějí ke zlepšení současného stavu a k ochraně životního prostředí a zdraví lidí.[4] 

 

2.1 Předmět ochrany - ovzduší 

Atmosféra se charakterizuje jako plynný obal Země a dělí se z hlediska struktury na tři 

složky. První můžeme charakterizovat jako tzv. suchou a čistou, tvořenou směsí plynů, 

které můžeme při běžných tlacích a teplotách považovat za termodynamicky ideální plyny. 

Dusík má největší relativní zastoupení mezi těmito plyny v atmosféře a to přibližně 78%, 

druhé největší relativní zastoupení v atmosféře má kyslík asi 21%. 

Druhou složkou je voda, která se v atmosféře vyskytuje ve třech skupenstvích. Vodní pára 

se v ovzduší chová jako reálný plyn, to znamená, přibližně se řídí stavovou rovnicí, pokud 

se ovšem nejedná o páru nasycenou. Množství vody i vodní páry je ve vzduchu časově i 

prostorově velmi proměnlivé v ostatních dvou skupenstvích. V podmínkách, které jsou 

běžné pro atmosféru, může voda přecházet v kapalnou vodu kondenzací nebo přímo subli-

movat v led. [5]   

Do třetí složky patří různé znečišťující příměsi, především příměsi aerosolové povahy 

(složky tzv. atmosférického aerosolu). Obecná definice aerosolů definuje aerosol jako sou-

stavu pevného nebo kapalného skupenství rozptýleného v plynném prostředí, dále atmosfé-

rickým aerosolem rozumíme všechny kapalné a pevné částečky vyskytující se v zemském 

ovzduší. Mezi aerosolové příměsi, které znečišťují atmosféru, počítáme vulkanický popel, 

kosmický prach proniklý do zemského ovzduší, půdní a prachové částice, jemné krystalky 

mořských solí, produkty hoření meteoritů, malá semínka rostlin, bakterie, pylová zrna, bak-

terie, produkty rozkladu organických látek apod. Tyto uvedené příklady patří do přirozené-

ho atmosférického aerosolu, avšak v posledních době se v kontextu se znečišťováním 
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ovzduší věnuje pozornost aerosolům antropogenního charakteru, které vznikají jako přímé 

či nepřímé produkty lidské aktivity.  

Za předpokladu, že nahlížíme na členění atmosféry podle průběhu teploty, nazýváme nej-

spodnější část atmosféry troposférou. V našich zeměpisných šířkách tato vrstva dosahuje 

přibližně do výše 11 km nad úrovní moře, u rovníku asi 17-18 km a v oblasti pólů 8-9 km. 

Menší vrstva troposféry v oblasti pólů je způsobena zemskou rotací. Charakteristická 

vlastnost troposféry je převládající pokles teploty s nadmořskou výškou, např. teplota nad 

rovníkem klesá v horní hranici troposféry na -80 ºC, v našich zeměpisných šířkách se ko-

lem horní hranice teplota pohybuje okolo -55 ºC. Převážná část vodní páry, která se vysky-

tuje v atmosféře, se objevuje právě v troposféře, kde se vytvářejí oblaka a vznikají zde at-

mosférické srážky.  

Druhá vrstva atmosféry, nacházející se nad troposférou, je stratosféra a sahá přibližně do 

výše 50 km. Teplota se v stratosféře s vyšší nadmořskou výškou výrazněji nemění, naopak 

s vyšší nadmořskou výškou roste a to tak, že u horní hranice stratosféry může dosahovat i 

kladných hodnot v ºC. Část stratosféry, která obsahuje vysoké množství ozonu, se nazývá 

ozonosféra a chrání naši planetu před ultrafialovým slunečním zářením a umožňuje tak 

existenci života na Zemi. Hladina atmosféry s maximálním obsahem ozonu se ve středních 

zeměpisných šířkách nachází asi 22 – 25 km nad úrovní moře. Zvýšený obsah ozonu zasa-

huje do výšek nad 30 km, naopak spodní hranice většího výskytu ozonu je 15 km, někdy i 

níže. [5] 

Nad stratosférou ve výšce přibližně od 50 do 80 km se nachází mezosféra, charakteristická 

poklesem teploty s výškou, kdy u horní hranice se teplota pohybuje okolo – 80 až – 100 ºC. 

Odtud směrem nahoru se nachází termosféra, která sahá do výšky 500 km, ovšem podle 

některých autorů může sahat až do výšky 700 km. Teplota v termosféře u spodní hranice 

prudce roste směrem vzhůru, poté zůstává téměř neměnná a dosahuje řádově několika sto-

vek ºC. Z důvodu nepatrné hustoty vzduchu nelze teplotu v termosféře měřit obvyklými 

termometrickými metodami, ale teplotu určujeme na základě střední velikosti kinetické 

energie pohybu jednotlivých molekul. Termosféra je místem výskytu polárních září. Po-

slední vrstva atmosféry se nazývá exosféra a volně přechází v meziplanetární prostor.[6] 
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 Právní úprava práva životního prostředí se zabývá vnějším ovzduším, vyskytující se volně 

v prostoru. Na druhou stranu ovzduší uvnitř budov či jiných objektů, tzv. vnitřní ovzduší 

upravuje právo zdravotnické, hygienické nebo pracovněprávní předpisy. [5] 

Základním předpokladem existence současných forem života na Zemi je optimální a kon-

stantní zastoupení prvků a látek přirozeně se vyskytující v ovzduší. Příčinou některých glo-

bálních problémů, které narušují tuto skladbu, je nadměrné vnášení cizorodých (zejména 

jedovatých) látek do ovzduší. Na prvním místě mezi ně patří zesilování skleníkového efek-

tu, který se projevuje souhrnnými změnami klimatického systému Země. Mezi další nega-

tivní jevy působící na klimatický systém patří narušování ozonové vrstvy a kyselé deště, 

respektive depozice. Znečištěné ovzduší má také negativní vliv na stav ostatních složek 

životního prostředí a ekosystémů. [5] 

 

2.2 Příčiny a cíle ochrany 

Ovzduší je třeba ochraňovat především před škodlivými a atmosféru znečišťujícími látka-

mi. Ty se do atmosféry dostávají buď z lidských, nebo přírodních zdrojů. Lidské zdroje 

znečištění může ovlivňovat pomocí myšlení, práva, vědy a techniky. Tyto zdroje můžeme 

regulovat jak při vzniku příčin znečištění tak i při snižování jejich následků. Co se týče 

zdrojů přírodních, jako jsou výbuchy, požáry, tlení, kvašení, hnití a podobně, se člověk 

omezuje na redukci nebo na úplnou likvidaci následků. [7] 

Mezi regulované a monitorované látky ovlivňující negativně ovzduší patří oxid siřičitý 

(SO2) a oxidy dusíku (NOx), které vznikají při spalování fosilních paliv hlavně v dopravě, 

energetice a průmyslu. Mezi další látky, které znečišťují atmosféru, se řadí těžké kovy 

(zejména olovo), pevné částice (popílek, prach) a dále freony a halony. Látky, které se ne-

považují za znečišťující, ale jsou monitorované a regulované, jsou tzv. skleníkové plyny. 

Patří mezi ně např.: metan, oxid uhličitý nebo vodní pára. Tyto látky vznikají téměř při 

všech spalovacích a podobných procesech, které jsou jak antropologického tak i přírodního 

charakteru. Jejich původ a výskyt je přirozený jev. Problém ovšem je jejich stále větší 

množství a neustále se zvyšující koncentrace v ovzduší, které přispívají ke klimatickým 

změnám. 
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Hlavním cílem a smyslem je snižovat znečištění atmosféry na udržitelnou úroveň. Dochází 

tak k aplikaci technicko - právních principů, které požadují využití nejlepší dostupné tech-

niky (BAT) nebo princip znečišťovatel platí (PPP – polutors pays principle). Úplně zakázat 

znečišťování samozřejmě nelze, ale je potřeba se neustále snažit o snižování na přípustnou 

a technicky reálnou mez. Stanovením různých standardů znečištění, převážně emisních 

limitů pro regulované a sledované látky, se celosvětově zajišťuje snižování znečištění 

ovzduší.  

Odlišná je však strategie přístupu ochrany ozonové vrstvy Země od ochrany ovzduší jako 

takové. Základ takové ochrany je úplný zákaz výroby, dovozu a také použití škodlivých 

látek, zvláště freonů a halonů. Ač se tyto zákazy z hlediska ovzduší, negativně ovlivňují-

cích látek, liší v čase i jejich uplatnění, v konečném důsledku jde o úplný zákaz látek, které 

poškozují ozónovou vrstvu Země. (viz ochrana ozonové vrstvy) [7] 

 

2.2.1 Historie ochrany ovzduší v ČR 

První základy právní úpravy ochrany ovzduší v dnešní České republice jsou datovány 

v letech 1991 a 1992. Do té doby byla problematika, která spadala do zákona o péči a zdra-

ví lidu, řešena hygienickými předpisy. Zákon č. 309/1991 Sb., o ochraně ovzduší před zne-

čišťujícími látkami (zákon o ovzduší), zákon ČNR č. 389/1991 Sb., o státní správě ochrany 

ovzduší a o poplatcích za jeho znečišťování a zákon č. 86/1995 Sb., o ochraně ozónové 

vrstvy Země byli základními předpisy tohoto období. Na tyto předpisy navazovalo několik 

provádějících vyhlášek Ministerstva životního prostředí. Nejdůležitější byla vyhláška č. 

117/1997 Sb., která udávala emisní limity a podmínky provozování stacionárních zdrojů 

znečišťování a ochrany ovzduší.  

V roce 2002 se v souladu s harmonizačním procesem českého práva přijal nový a kom-

plexní zákon č.86/2002 Sb., o ochraně ovzduší a o změně některých dalších zákonů. Tento 

zákon s účinností od 1. 6. 2002 vystřídal již zmíněné tři zákony. Tento zákon považujeme 

za komplexní právní předpis plně spojujícím české právo ochrany ovzduší s legislativou 

Evropské unie. Druhý důležitý zákon č. 695/2004 Sb., o podmínkách obchodování 

s povolenkami na emise skleníkových plynů a o změně některých zákonů je druhou vý-

znamnou normou ve vztahu k Úmluvě o klimatických změnách a jejímu Kjótskému proto-

kolu. [8] 
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2.2.2 Současná právní úprava ochrany ovzduší v ČR 

Základ právní úpravy ochrany ovzduší stanovuje Ústava ČR, Listina základních práv a 

svobod a zákon č. 17/1992 Sb., o životním prostředí, jelikož ovzduší tvoří jednu ze základ-

ních složek životního prostředí. [9] 

Stěžejním právním předpisem v úseku ochrany ovzduší je zákon č. 201/2012 Sb., o ochra-

ně ovzduší a zákon č. 73/2012 Sb., o látkách, které poškozují ozonovou vrstvu, a o fluoro-

vaných skleníkových plynech. Oba tyto zákony očekávají doplnění provádějícími předpisy 

v podobě vyhlášek Ministerstva životního prostředí nebo nařízení vlády, jako například 

vyhlášky č. 312/2012 Sb., č. 351/2012 Sb., a 415/2012 Sb., [4] 

Zákony č. 64/2014 Sb. (s účinností od 1. 5. 2014) a č. 87/2014 Sb. (s účinností od 1. 6. 

2014) novelizují zákon č. 201/2012 Sb., o ochraně ovzduší, který určuje zejména práva a 

povinnosti zdrojů znečišťování ovzduší, nástroje ke snižování množství látek, které znečiš-

ťují ovzduší, opatření k nápravě sankce a působnosti správních orgánů.  

S ochranou ovzduší úzce souvisí také zákon č. 254/2001 Sb., o vodách [10]. A dále pak 

zákon č. 44/1988 Sb., o ochraně a využití nerostného bohatství. [11] 

Významný vliv na znění zákonů, upravující ochranu ovzduší mají předpisy Evropské unie. 

Mezi nejdůležitější směrnice patří rámcová směrnice 2008/50/ES o kvalitě vnějšího ovzdu-

ší a čistší ovzduší pro Evropu a dále směrnice 2010/75/EU o průmyslových emisích. Pro 

ochranu ozónové vrstvy jsou důležitá nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) 

č.1005/2009 ze září 2010 o látkách, které poškozují ozonovou vrstvu, v platném znění, a 

nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) č. 517/2014 z dubna 2014 o fluorovaných 

skleníkových plynech. Nařízení č. 517/2014 nahrazuje nařízení (ES) č. 842/2006. [7] 

 

2.2.3 Mezinárodně právní dokumenty 

V oblasti ochrany ovzduší představuje mezinárodní právo velkou roli, a to z důvodu cha-

rakteru znečišťování, které se neomezuje na státní hranice. Prvním dokumentem, který řešil 

problematiku ochrany ovzduší, byla Úmluva o dálkovém znečišťování ovzduší předcháze-

jící hranice států, která byla přijata v Ženevě roku 1979 na půdě Evropské hospodářské 

komise OSN, proto je často nazývána jako Ženevská úmluva. V platnost vstoupila roku 

1983 a jedná se o první podstatnou a multilaterální smlouvu v úseku ochrany ovzduší, která 
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zahrnuje evropské i severoamerické státy. Bývalá vláda československé socialistické re-

publiky ji podepsala v roce 1984 a v březnu téhož roku vstoupila v platnost. Podstata 

úmluvy je omezovat, postupně snižovat a předcházet znečišťování ovzduší. Státy se též 

zavazují ke vzájemné spolupráci a to především výměnou informací, konzultacemi, moni-

toringu a výzkumu. Mezi další body vzájemné spolupráce patří vývoj a výzkum technologií 

na omezení emisí, jejich monitoring, vyhodnocování jejich negativního vlivu na lidské 

zdraví a dále také výchova a vzdělávání obyvatel. Ženevská úmluva byla často kritizována 

pro svou obecnost a rámcovost, to znamená, že neobsahovala žádný věcný ani časový har-

monogram plnění konkrétních závazků. [8] 

 Dalším významným dokumentem, podepsaným v Kanadě v roce 1987 s platností od roku 

1989, byl protokol o látkách, které porušují ozónovou vrstvu též zvaný jako Montrealský 

protokol. ČSFR k němu přistoupila v roce 1990 s platností od roku 1991. Tento protokol se 

zavazuje snížením spotřeby freonů smluvními stranami nejméně o 50 procent z roční spo-

třeby v roce 1986. Tento stav měl být aktuální v letech 1998 ž 1999. Tyto nastavené hodno-

ty se však ukázaly jako nedostačující, proto byli k Montrealskému protokolu přijaty dodat-

ky, jako např.: Londýnský dodatek z roku 1990. Tento dodatek rozšířil počet monitorova-

ných a regulovaných škodlivých látek a zahrnoval další zpřísnění. Montrealský protokol je 

prováděcí dokument Vídeňské úmluvy, která v roce 1988 vstoupila v platnost a na kterou 

roku 1990 přistoupila tehdejší ČSFR. Kjótský protokol z roku 1997 zavazoval vyspělé ze-

mě snižovat produkci skleníkových plynů (hlavně oxidu uhličitého) do roku 2010. [8] 

 Všechny členské země EU jsou povinny snížit produkci o 8%, což pro Českou republiku 

nebyl problém splnit. Další významnou konferencí ke klimatickým změnám byla v roce 

2009 v dánské Kodani, kde se představitelé snažili najít další metody „po Kjótu,“ a to pře-

devším pomocí významnějších závazků k dalšímu omezování skleníkových plynů. Rele-

vantní právní listina zde nebyla přijata a konference přinesla pouze rámcové přísliby dal-

ších aktivit a snah. [7] 

Poslední významnou konferencí byla konference v sídle OSN v New Yorku v dubnu 2016, 

která navazuje na konferenci v Paříži z prosince 2015, kde se státy rámcové smlouvy OSN 

dohodly o udržení maximálního nárůstu globální teploty pod 2 ºC. V New Yorku byla po-

depsána tzv. Pařížská klimatická smlouva, kterou se sama Evropská Unie zavazuje omezit 

produkci skleníkových plynů do roku 2030 minimálně o 40% oproti roku 1990. Velkým 

problémem bude dodržení této úmluvy Čínou. 
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2.3 Principy ochrany ovzduší 

Základní principy ochrany ovzduší korespondují s obecnými principy ochrany životního 

prostředí a již od počátku řešení této problematiky se objevuje snaha formulovat určité 

obecné požadavky, které vyjadřují její potřeby, účely a vytyčené cíle. První zmínky se zača-

ly objevovat v různých mezinárodních dokumentech (Římská smlouva, Deklarace o život-

ním prostředí z Rio de Janeira 1992), v legislativě Evropských společenství nebo v českém 

právu. Základní principy jsou stanoveny již v zákoně č. 1/1993 Sb., Ústava České republi-

ky (dále jen „Ústava ČR“) a v zákoně č. 2/1993 Sb., Listině základních práv a svobod (dále 

jen „Listina“) a také ve stěžejních zákonech, které upravují tuto problematiku a souvisejí 

nejenom s ochranou ovzduší, ale také s celkovou ochranou životního prostředí. Co se týče 

Ústavy ČR, v preambuli vyslovuje odhodlání střežit zděděné přírodní bohatství. Dále se 

v článku 7 stát zavazuje povinností dbát o šetrné využívání přírodních zdrojů a ochranu 

přírodního bohatství. Sama o sobě se o ochraně ovzduší nezmiňuje. K ochraně přírody, 

ovzduší a přírodních zdrojů využívá Listinu základních práv a svobod. Článek 3 Ústavy 

prohlašuje Listina za součást ústavního pořádku ČR. V Listině základních práv a svobod je 

věnován samostatný článek 35, který uvádí: 

 

 Každý má právo na příznivé životní prostředí  

 Každý má právo na včasné a úplné informace o stavu životního prostředí  

 Při výkonu svých práv nikdo nesmí ohrožovat ani poškozovat životní prostředí, pří-

rodní zdroje, druhové bohatství přírody a kulturní památky nad míru stanovenou 

zákonem [7, s. 47] 

 

Mezi základní lidské práva, která podle své povahy přísluší každé fyzické osobě, patří prá-

vo na příznivé životní prostředí. Jelikož se jedná o lidské právo, vyjadřuje antropocentrické 

chápání příznivého ovzduší, příznivého pouze pro člověka. Právo na příznivé ovzduší 

ovšem nepatří mezi práva, kterých se člověk může dovolávat přímo na Listinu základních 

práv a svobod, ale pouze pomocí prováděcích zákonů. S právem na příznivé ovzduší, re-

spektive životní prostředí, úzce korespondují další práva uvedená v Listině, a to právo na 
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ochranu zdraví čl. 31, a právo na život čl. 6 odstavec 1. Tato práva by nemohla být zaruče-

na bez příznivého stavu ovzduší. [8] 

Právo na obecné informace je základní podmínka nejen pro užití práva na příznivé životní 

prostředí, ale taky předpoklad participace veřejnosti na ochraně ovzduší. Právo na informa-

ce obecně zabezpečuje článek 17 Listiny základních práv a svobod, proto článek 35 odst. 2 

považujeme jako speciální ke vztahu k životnímu prostředí.  

Význam ovzduší je uveden také v ustanovení článku 11 odst. 3 Listiny, kde se upravuje 

vztah mezi ovzduším a vlastnickým právem. Podle tohoto ustanovení nesmí výkon vlast-

nické práva vedle lidského zdraví poškozovat ani ovzduší a celkově životní prostředí nad 

míru stanovenou zákonem. Listina dává tak jednoznačnou odpověď, že při střetu zájmů má 

ovzduší jednoznačnou přednost před výkonem vlastníka.  

 

2.3.1 Hlavní zásady ochrany ovzduší 

 

Princip nejvyšší hodnoty 

Vychází z vědomostí, že ovzduší, stejně jako lidský život a zdraví, je nenahraditelnou hod-

notou, bez které by nemohl existovat lidský druh, ale ani žádný jiný život na planetě. To je 

důvod, proč je mu stejně jako zdraví a životu věnována nejvyšší ochrana a tento princip je 

zakotvený konkrétně v Listině základních práv a svobod v čl. 11 a čl. 35 odst. 3. Tento 

princip ovšem nelze absolutizovat do základu jakékoliv činnosti, která by mohla negativně 

ovlivňovat ovzduší. Proto je nutná jeho spolupráce s ostatními principy ochrany, především 

s principem trvale udržitelného rozvoje. Princip nejvyšší hodnoty nelze ovšem měnit 

s principem vysoké úrovně ochrany. Tento princip se vyskytuje v některých dokumentech, 

a tkví v požadavku maximálně zvyšovat míru ochrany ovzduší pomocí využití nejnovějších 

technologií a nejlepších dostupných znalostí.(BAT) [8] 
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Princip trvale udržitelného rozvoje:  

Vyskytuje se mnoho definic trvale udržitelného rozvoje a na světové úrovni se vede mnoho 

jednání a diskuzí k udržitelnému rozvoji, např. zákon č. 17/1992 Sb., definuje trvale udrži-

telný rozvoj jako rozvoj, který současným i budoucím generacím zachová možnost uspoko-

jovat jejich základní životní potřeby a přitom nesnižuje rozmanitost přírody a zachovává 

přirozené funkce ekosystémů. Co se týče historie, významným milníkem byl rok 1972, kdy 

byla vydána publikace Meze růstu. Dále v roce 1980 byl vypracován projekt Světová stra-

tegie ochrany životního prostředí. Tento dokument vypracovali tři světové organizace (Me-

zinárodní svaz na ochranu přírody, Program Organizace spojených národů (dále jen 

„OSN“) na ochranu přírody a Světový fond na ochranu přírody a byl to také první doku-

ment, který uznával pojem trvale udržitelný rozvoj. Elementární aspekt trvale udržitelného 

rozvoje asi nejlépe vyjadřuje definice ze Zprávy pro Světovou komisy OSN pro životní 

prostředí a rozvoj (WCED) zvané „Naše společná budoucnost“, kterou v roce 1987 před-

nesla Gro Harlem Brundtlandová, tehdejší předsedkyně Světové komise OSN. Dalším dů-

ležitým milníkem byla konference Země v roce 1992 v brazilském Rio de Janeiru, kde byly 

schváleny globální cíle udržitelného rozvoje.[7]  

 

Princip odpovědnosti původce: 

Tento obecný právní princip je nový v tom, že se začal prosazovat až se zaváděním ochra-

ny ovzduší a ve svém jádru říká, že je každý zodpovědný za své jednání, kterým zhoršuje 

nebo ohrožuje ovzduší.[8]  

Odpovědnost se zakládá na náhradě vzniklé škody, resp. v odstranění ekologické újmy a 

v deliktní odpovědnosti za protiprávní jednání, ale i v povinnosti při nakládání 

s nechtěnými produkty jakým jsou zejména odpady. [7, s. 51]  

S principem odpovědnosti původce úzce souvisí speciální princip, znečišťovatel platí, an-

glicky polluters pays principle – PPP. [7] 

 

Princip odpovědnosti státu: 

Má základ v ustanovení článku 7 Ústavy České Republiky. Stát dbá o šetrné využívání 

přírodních zdrojů a ochranu přírodního bohatství. – [12]  



UTB ve Zlíně, Fakulta logistiky a krizového řízení 22 

 

Základní odpovědnost za stav ovzduší a jeho ochranu v současných poměrech nemůže mít 

nikdo jiný než stát, protože vytvářet a zabezpečovat právní ochranu ovzduší má pouze stát. 

Tento princip je někdy střídán principem sdílené odpovědnosti, resp. ochrany jako všeo-

becné povinnosti, který je založen na povinnosti každého člověka podle svých schopností a 

možností podílet se na ochraně ovzduší. [7] 

Tento princip je uveden v zákoně č. 201/2012 Sb., ovšem má jenom morální povahu a ne-

nahrazuje odpovědnost konkrétních osob nebo státu, na které se vážou povinnosti uvedené 

v zákonech. 

 

Princip ochrany u zdroje: 

Základní podmínkou principu ochrany u zdroje je teze, že náročná obnova životního pro-

středí není produktivní, proto je lepší příčinám poškození životního prostředí zabránit. 

Tento preventivní princip je podobný principu prevence, kdy se oba snaží o předcházení 

poškozování ovzduší. [13]  

 

Princip odpovědnosti jedince  

Je speciální princip, který upravuje vztah mezi jedincem a přírodou. Základní předpoklad 

pro pozitivní vztah k přírodě tkví ve výchově jedince a v pěstování jeho kladného vztahu 

k životnímu prostředí. Tato výchova začíná už v rodinném kruhu, kde by měli rodiče pěs-

tovat tento vztah u dětí, jak se to děje v některých západních zemích, např. Kanadě, Švý-

carsku nebo Austrálii.   

 

Princip komplexní a integrované ochrany: 

Jedná se o princip, který vychází z poznání vzájemné interakce složek životního prostředí. 

Poškozené a znečištěné ovzduší má přirozeně negativní vliv také na půdy, vody, rostliny a 

živočichy a poškozuje tak celé životní prostředí. Tento princip tudíž klade důraz na kom-

plexnost ochrany životního prostředí jako celku a dále klade důraz na překonání původní 

oddělené představy právní ochrany jednotlivých složek životního prostředí. K uplatňování 

tohoto předpisu slouží zákon č. 76/2002 Sb., o integrované prevenci a o omezování znečiš-

tění, o integrovaném registru znečišťování a o změně některých zákonů. 
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Princip prevence: 

Tento obecný princip má v ochraně ovzduší zvláštní význam neboť narušení ovzduší je 

často nenapravitelné a proto se musí znečištění předcházet. Ustanovení § 17 a 18 zákona 

č.17/1992 Sb., je konkretizován jako prováděcí při uplatňování tohoto principu a běžně 

dochází k jeho použití v praxi. Specifický předpis zajišťující prevenci ochrany ovzduší je 

zákon č. 100/2001 Sb., o posuzování vlivů na životní prostředí.(EIA a SEA). 

 

Princip předběžné opatrnosti:  

Tato specifická modifikace principu prevence ohrožování a poškozování ovzduší se odlišu-

je prvkem nejistoty. Jeho základ je vyjádřen v § 13 zákona o životním prostředí, kde stojí 

„lze-li se zřetelem ke všem okolnostem předpokládat, že hrozí nebezpečí nevratného nebo 

závažného poškození životního prostředí, nesmí být pochybnost o tom, že k takovému po-

škození skutečně dojde, důvodem pro odklad opatření, jež mají poškození zabránit.“[7, s. 

53] 

Tento princip je hlavně aktuální hlavně v případech, kdy dochází k použití nových chemic-

kých látek, technologií a výrobků a je zanedbáno prověření jejich účinků na ovzduší, do-

chází k jeho nevratnému poškození. Proto je kladen důraz na obezřetnost s jejich zacháze-

ním a to pomocí příslušných právních norem. [7] 

 

Princip informovanosti a účasti veřejnosti: 

Vychází z předpokladu, že ochrana ovzduší je veřejným zájmem a podle ústavy má každý 

právo na příznivé životní prostředí, musí mu i právo umožňovat podílet se na této ochraně. 

To se provádí prostřednictvím účasti veřejnosti v řízeních tykajících se ovzduší, kde se 

rozhoduje o aktivitách, které můžou mít negativní dopad na ovzduší a dále v poskytování 

informací o stavu ovzduší.  

Jde o princip, který v naší právní úpravě našel zatím jen částečné uplatnění, a to zejména 

prostřednictvím zákona č. 123/1998 Sb., o právu na informace o životním prostředí, pro-

střednictvím účasti na posuzování vlivů na životní prostředí podle zákona č. 100/2001 Sb., 

o posuzování vlivů na životní prostředí, a účasti na projednávání územně-plánovací doku-

mentace podle zákona č. 183/2006 Sb. [7, s. 53] 
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K dokonalému uplatnění tohoto principu slouží Aarhuská úmluva, která je úmluvou Evrop-

ské hospodářské komise OSN o přístupu k informacím, participací veřejnosti na rozhodo-

vání a dostupnosti ochrany v otázce životního prostředí, kterou podepsala i Česká republi-

ka a má své místo v českém právu životního prostředí. [7] 

 

2.4 Organizace státní správy a samosprávy v oblasti ochrany ovzduší 

Řada orgánů veřejné správy se podílí na vykonávání ochrany ovzduší. V současnosti pře-

važují tendence centralizovat kompetence, a to převážně do rukou Ministerstva životního 

prostředí, České inspekce životního prostředí a krajů. Jedná se o logické vyústění, bereme-

li v úvahu zejména střední, velké a zvláště velké stacionární zdroje znečištění. Jejich nega-

tivní vliv ovlivňuje nejen celé regiony, ale často tyto regiony značně přesahuje. Přenesená 

působnost obcí a obcí s rozšířenou působností se zabývá především otázkami ohledně ma-

lých stacionárních zdrojů znečištění ovzduší.  

 

Orgány ochrany ovzduší vykonávající správní činnost v ČR: 

 Parlament České republiky 

 Ministerstvo životního prostředí 

 Ministerstvo zemědělství 

 Ministerstvo průmyslu a obchodu 

 Ministerstvo zdravotnictví  

 Česká inspekce životního prostředí 

 Česká obchodní inspekce 

 Celní úřady 

 Krajské úřady, obce a obecní úřady s rozšířenou působností  

 

Zákon o ochraně ovzduší 201/2012 Sb., hlava VI (§ 27 až 29) tuto problematiku podrobně 

upravuje. [8] 
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2.5 Kategorizace zdrojů znečišťování ovzduší 

Zákon o ochraně ovzduší rozděluje zdroje znečišťování na mobilní a stacionární.  

Mobilní zdroj (§ 2 písm. f) – „samohybná a další pohyblivá, případně přenosná technická 

jednotka vybavená spalovacím motorem, pokud tento slouží k vlastnímu pohonu nebo je 

zabudován jako nedílná součást technologického vybavení“.[14] 

Stacionární zdroj (§ 2 písm. e) – „ucelená technicky dále nedělitelná stacionární technická 

jednotka nebo činnost, která znečišťuje nebo by mohla znečišťovat, nejde-li o stacionární 

technickou jednotku používanou pouze k výzkumu, vývoji nebo zkoušení nových výrobků a 

procesů“. [14] 

Povinnosti provozovatelů mobilních zdrojů jsou dále upravovány jinými zákony nebo spíše 

jejich provádějícími předpisy. Stacionární zdroje znečištění rozděluje zákon o ochraně 

ovzduší dle různých měřítek. Podle vlivu, kterým stacionární zdroje ovlivňují kvalitu 

ovzduší, dělíme tyto na a) malé (do jmenovitého tepelného příkonu 0,2 MW) b) střední (od 

0,2 do 5 MW) c) velké (od 5 do 50 MW) a d) zvláště velké (nad 50 MW). [7] 

Kategorizace znečištění, seznamy znečisťujících látek, číselné hodnoty konkrétních emis-

ních a imisních limitů anebo doporučené zvláštní imisní limity (smogové situace, inverze) 

se vyskytují v prováděcích právních předpisech zákona o ochraně ovzduší. [5] 

 

2.6 Ekonomické nástroje ochrany ovzduší 

Dle ustanovení § 15 zákona o ochraně ovzduší je poplatníkem poplatku za znečišťování 

provozovatel stacionárního zdroje uvedené v příloze č. 2  tohoto zákona. Od povinnosti 

platit poplatky jsou uvolněni majitelé stacionárních nebo provozních zdrojů znečištění, 

pokud jejich výše poplatků za dané poplatní období nepřekročí částku 50 000 Kč. Poplat-

kovým období je myšlen kalendářní rok. Do roku 2016 jdou všechny vybrané poplatky do 

Státního fondu životního prostředí ČR, od roku 2017 je 65 % poplatků za znečištění pří-

jmem Státního fondu životního prostředí, 25 % poplatků příjmem kraje, na jehož území se 

zdroj znečištění nachází. Zbylých 10 % putuje do státního rozpočtu ČR. [7] 
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2.7 Ochrana ozonové vrstvy 

Problematiku ochrany ozonové vrstvy upravuje zákon č. 73/2012 Sb., a přímo tak navazuje 

na použitelné předpisy Evropské Unie č. 1005/2009 a č. 842/2006 o látkách poškozující 

ozonovou vrstvu, respektive o některých fluorovaných skleníkových plynech. Zákon nahra-

zuje právní úpravu, která byla obsažena v hlavě třetí zákona č. 86/2002 Sb., a snaží se o 

plnění Montrealského protokolu a jeho dodatků. Cílem protokolu je celosvětově přijímat a 

uskutečňovat postupy vedoucí k úplnému omezení asi stovky regulovaných látek, které 

vedou k poškození ozonové vrstvy. Oddělení právní úpravy ochrany ozonové vrstvy a 

ochrany ovzduší má důvod ve skutečnosti, že se jedná o zcela odlišné druhy znečišťujících 

látek i znečišťovatelů. Toto opatření bylo důležité realizovat především proto, že jsou regu-

lované látky velmi stálé a dostávají se do vyšších pater atmosféry, kde poškozují ozonovou 

vrstvu. Poškození ozonové vrstvy pak vede k prostupování intenzivního UV- záření na 

zemský povrch.[15]  

 

Látky poškozující ozonovou vrstvu: 

V letech 1960 – 1985 prudce vzrostla spotřeba látek, jejíž spotřeba vedla k poškozování 

ozonové vrstvy. Jednalo se především o chlorfluoruhlovodíky  (dále jen „CFC“). Přímá 

spojitost s produkcí CFC a radikálním úbytkem stratosférického ozonu byla objevena již 

v 70 letech. Ovšem tyto látky pro své výborné technické vlastnosti pronikly do spousty 

odvětví lidské činnosti. Až rozsáhlé poškození ozonové vrstvy a vznik tzv. „ozonových 

děr“ především nad Antarktidou, které vedlo k prudkému nárůstu kožních nádorových 

onemocnění, přimělo světové velmoci řešit otázky spojené s úplným omezením těchto lá-

tek. Díky usilovné práci mnoha odborníků se otázka ochrany ozonové vrstvy stala celosvě-

tovým povinností. Mezi nejvýraznější patřili profesoři Mario Molina a F. Sherwood 

Rolland, kteří podrobně popsali mechanismus narušování ozonové vrstvy. [15] 

 

 

 

 

 



UTB ve Zlíně, Fakulta logistiky a krizového řízení 27 

 

Halony  

Jedná se o skupinu látek, jejíž molekuly obsahují kromě chloru a fluoru také brom a mají 

nejvyšší potenciál poškozovat ozonovou vrstvu (potenciál ODP). U halogenů se potenciál 

ODP pohybuje mezi 3-10. Dovoz halonů byl v České republice ukončen v roce 1995, do té 

doby se používaly především v požární technice.    

Chlorfluoruhlovodíky 

Tzv. „tvrdé freony“, jejíž potenciál ODP se pohybuje kolem hodnoty 1 a nejsou tak nebez-

pečné jako halony. CFC byly používány v chladící technice nebo jako rozpouštědla a jejich 

dovoz byl zakázán v roce 1995. 

Methylbromid 

Methylbromid se používal především v zemědělství jako pesticid nebo pro ošetřování zbo-

ží. Jeho potenciál ODP je 0,6 a v České republice bylo jeho použití zakázáno v roce 2002.  

Další regulované látky 

K ostatním zakázaným látkám patří HCFC („měkké freony“), jejich ODP potenciál je 0,1 a 

patří mezi méně nebezpečné látky poškozující ozonovou vrstvu. Další regulovaná látka 

tetrachlormetan, který se používá jako rozpouštědlo nebo v organických syntézách. [16] 



UTB ve Zlíně, Fakulta logistiky a krizového řízení 28 

 

II.  PRAKTICKÁ ČÁST 
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3 UPLATNĚNÍ PRINCIPŮ OCHRANY OVZDUŠÍ V PRAXI 

Základní předpoklad čistého ovzduší na Zemi plyne z lidského poznání a uvědomění, že 

každý člověk je součástí živé přírody. Ovlivňuje ji přímo či nepřímo a podle toho by mělo 

také vypadat jeho chování. Pokud by byl tento primární předpoklad dodržován, nemuselo 

by tedy docházet k tak velkým zásahům do legislativy ze strany státu. Tato základní zásada 

ovšem bývá často porušována z důvodu neznalosti, neochoty, vidiny vlastního zisku či 

špatné finanční situaci jedinců na úkor kvality ovzduší. 

3.1 Uplatňování principů ochrany ovzduší v praxi dle subjektů 

3.1.1 Stát 

V České republice má největší kontrolní a regulativní pravomoc Ministerstvo životního 

prostředí. Svůj postoj a názor na ochranu ovzduší prezentuje především již ve zmiňovaném 

zákoně č. 201/2012 Sb., o ochraně ovzduší, ve kterém se objevují základní principy ochra-

ny ovzduší. Trvale udržitelný rozvoj je zde zastoupen v hlavě II. (§ 3 až 6), kde se objevuje 

přípustná úroveň znečištění pomocí imisních a emisních limitů, kde ministerstvo vyhláškou 

stanoví tyto obecné a specifické emisní limity, imisní limity jsou obsaženy přímo v zákoně 

o ochraně ovzduší, konkrétně v příloze č. 1.  Dále v hlavě III. (§ 8-9) pomocí národního 

programu na snižování celkového znečištění a znečišťování ovzduší v České republice a 

také prostřednictvím vypracování programu na zlepšení kvality ovzduší s příslušným kraj-

ským nebo obecním úřadem. Tyto programy se zpracují na území, na kterém došlo 

k překročení daných imisních limitů. Tyto, ale i další paragrafy, jako například § 21 kritéria 

udržitelnosti biopaliv zákona o ochraně ovzduší upravují legislativu tak, aby docházelo 

k znečišťování ovzduší v co nejmenším měřítku. Naopak stav ovzduší by se měl zlepšovat 

(§ 9 zákona o ochraně ovzduší) a zanechat tak kvalitní a čisté ovzduší i pro další generace. 

Dále ustanovení § 30 a § 31 odkazují na princip informovanosti veřejnosti, například tento 

zákon přímo nařizuje krajskému úřadu nebo ministerstvu životnímu prostředí informovat 

veřejnost o překročení informativních prahových hodnot, varovných prahových hodnot 

nebo regulační prahové hodnoty. [1] 

 Ovšem zákon, který už ve svém názvu odkazuje na princip informovanosti veřejnosti, je 

zákon 123/1998 Sb., o právu na informace o životním prostředí. Tento zákon obsahuje 

směrnice Evropské unie, které stanovují právo na přístup k informacím a včasné a úplné 



UTB ve Zlíně, Fakulta logistiky a krizového řízení 30 

 

informace o něm. Princip odpovědnosti původce a princip odpovědnosti jedince jsou za-

kotveny v páté hlavě zákona o ochraně ovzduší, konkrétně se jedná o ustanovení § 22 až 

26, které specifikují opatření ke zjednání nápravy a zastavení dalšího znečišťování ovzduší, 

dále určují přestupky, správní delikty právnických a podnikajících fyzických osob. Princip 

odpovědnosti státu má v zákoně o ochraně ovzduší pouze morální charakter, avšak § 27 až 

29 se zabývá činností státu a jeho orgánů v otázce ochrany ovzduší a také jejich postupem 

při výkonu kontrolní činnosti. [17] 

Princip prevence je obsažen v zákoně o životním prostředí, a to paragrafy 17 až 19, které 

nám ukládají povinnosti při ochraně ovzduší. Každý jedinec je povinen předcházet znečiš-

tění ovzduší a v případě nepříznivého působení minimalizovat důsledky své činnosti, dále 

každý jedinec je povinen zhodnotit veškeré dopady své práce na ovzduší při využívání pří-

rodních zdrojů, projektování, při stavbě nebo odstraňování staveb v rozsahu stanoveným 

zákonem. Třetí odstavec upravuje problematiku používání a dovozu technologií, látek a 

výrobků, kdy je jedinec povinen zabezpečit nakládání s nimi tak, aby splňovaly podmínky 

ochrany ovzduší. § 18 udává povinnost fyzické nebo právnické osoby, které poškozují nebo 

znečišťují ovzduší, na vlastní náklady zajistit sledování tohoto negativního působení a znát 

jeho možné důsledky. Zákon č. 100/2001 Sb., o posuzování vlivů na životní prostředí, kte-

rý zajišťuje prevenci ochrany ovzduší pomocí EIA a SEA, je dalším legislativním prostřed-

kem na ochranu ovzduší. [18] 

Stát by všeobecně měl dbát na zlepšování kvality ovzduší, zaměřovat se na specifické pro-

blémy a podporovat tak programy na jeho zlepšení, dále spolupracovat s krajskými úřady 

na větším čerpání evropským peněz na programy Nová zelená úsporám a kotlíkové dotace, 

popřípadě uvolnit část státního rozpočtu na tuto podporu. Další snaha by měla vycházet 

z potřeby omlazení vozové parku a nastavení zákonů tak, aby ekologicky šetrná auta nebyla 

pro běžné občany finančně nedostupná a také se snažit o modernizaci železniční dopravy.  

3.1.2 Kraje 

Ve vztahu k ochraně ovzduší zabírají kraje specifičtější pohled na problematiku než stát, a 

to především kvůli konkrétním skutečnostem, které nejvíce ovlivňují daný kraj. Proto vy-

hlášky stanovené krajem kopírují specifické požadavky krajů a také zohledňují jejich ze-

měpisnou polohu. Kupříkladu kraje Královohradecký, Pardubický, Olomoucký a Morav-

skoslezský tedy musí zohledňovat negativní vlivy i z mezinárodního měřítka, kdy jejich 
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příhraniční regiony sousedící s Polskem jsou negativně ovlivňovány průmyslovou příhra-

niční produkcí. Proto se kraje zasadily o vytvoření česko-polské Smíšené komise. Cílem 

této organizace je zlepšování stavu ovzduší, mezinárodní spolupráce a výměna informací 

v oblasti emisí a kvality ovzduší. [19] 

Dalším pohledem na ochranu ovzduší je pohled zohledňující vlastní charakteristiku kraje. 

Kraje musí zohledňovat průmysl, dopravu a další faktory ovlivňující ovzduší. Například 

Moravskoslezský kraj disponuje velkým množstvím podniků spadající do těžkého průmys-

lu, které už desetiletí velmi negativně ovlivňuje kvalitu ovzduší. V posledních letech se 

situace zlepšuje, ovšem stav ovzduší je v Moravskoslezském kraji dlouhodobě hodnocen 

jako nejhorší v ČR. Konkrétní příklad činnosti kraje při zlepšování stavu ovzduší je spolu-

práce s EU, která v roce 2013 vynesla 1 miliardu Kč z evropských fondů na odprášení spo-

lečností Arcelor Mittal Ostrava a.s. a Třineckých železáren. Jednání zástupců kraje dále 

přineslo 160 milionů na programy Zelená úsporám, Nová zelená úsporám a na kotlíkové 

dotace. Jednání také přinesla návrh na modernizaci vozového parku městské hromadné 

dopravy především v Ostravě. [20] 

3.1.3 Obce 

V otázce ochrany ovzduší by měla obec doplňovat současné zákony a vyhlášky stanovené 

státem a měla by tak reagovat na specifické problémy v dané obci. Dále by obec měla vy-

tvořit podmínky pro správné nakládání (především třídění odpadu) s odpady prostřednic-

tvím sběrného dvoru, snaha o realizaci pasivních a nízkoenergetických novostaveb, 

v městech navyšovat stav zeleně, snižovat procento znečištění ovzduší ve městech automo-

bilovou dopravou. K této problematice se postavilo i francouzské město Paříž, kde bude od 

tohoto roku každou první neděli v měsíci zákaz vjezdu automobilů na tradiční bulvár 

Champs-Elysées. Oznámila to pařížská starostka Anne Hidalgová, která dlouhodobě usiluje 

a zlepšení stavu ovzduší ve francouzské metropoli. [21] 

 Mezi další varianty, které by měly snížit emise vyprodukované automobilovým průmys-

lem, může být zákaz vjezdu do městských částí automobilům nesplňující stanovené emisní 

limity, podpora občanů ke koupi auta šetrného k životnímu prostředí, modernizace městské 

dopravy využívající zastaralou techniku, jak se o to snaží město Uherské Hradiště, kde se 

momentálně testují elektrobusy, poháněné čistě elektřinou. Během několika měsíců se 

elektrobusy zapojí do běžného provozu městské hromadné dopravy. Náklady spojené na 
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koupi elektrobusu se pohybují okolo 10 milionů Kč, ovšem značnou část uhradí fondy EU. 

[22] 

 

3.2 Programy na pomoc ochrany ovzduší 

3.2.1 Nová zelená úsporám 

„Program Ministerstva životního prostředí, administrovaný Státním fondem životního pro-

středí ČR (dále jen „fond“), podporuje energeticky úsporné energetických domů a byto-

vých domů, výměnu nevyhovujících zdrojů na vytápění a obnovitelných zdrojů energie. 

Představuje ekonomicky nejlepší prorůstové opatření pro českou ekonomiku, pro rozvoj 

podnikatelské sféry ve stavebnictví, strojírenství a dalších souvisejících oborech. Význam-

ným efektem programu Nová zelená úsporám je také tvorba nebo udržení desítek tisíc pra-

covních míst.“ [23] 

Základní cíl programu Nová zelená úsporám je zlepšení stavu ovzduší a celkově i životní-

ho prostředí snížením tvorby emisí znečišťujících látek a skleníkových plynů, úspora ener-

gie a sociální přínosy občanům. Dle zákona č. 383/2012 Sb., o podmínkách obchodování 

s povolenkami na emise skleníkových plynů, získala Česká republika prostředky na tento 

program prodejem emisních povolenek EUA (European Union Allowance). Samotný pro-

gram je rozdělený podle typu dotovaného objektu a to na rodinné a bytové domy a dotace 

se čerpají na snížení energetické náročnosti budov a to konkrétně formou zateplení obvo-

dových plášťů, výměn oken a dveří, dále formou podpory výstavby pasivních a nízkoener-

getických novostaveb, výměnou neekologických a neefektivních zdrojů tepla a technologií 

využívající obnovitelných zdrojů energie.  

Oblast podpory pro rodinné domy: 

Dělí se do tří kategorií podle typu využití dotací na dotace využité na snížení energetické 

náročnosti rodinných domů především výměnou zateplení obálky budovy a podporou díl-

čích i komplexních opatření. Druhá kategorie zahrnuje výstavbu novostaveb s velmi nízkou 

energetickou náročností (pasivní a nízkoenergetické domy). Třetí kategorie využívá dotace 

na efektivní využití zdrojů energie, a to především výměnou zdroje tepelné energie za nové 

a podstatně ekologičtější, výměnu elektrického vytápění za systémy využívající tepelná 
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čerpadla, instalaci solárních fotovoltaických a termických systémů a na systémy nuceného 

větrávání se zpětným získáváním tepla pomocí odpadního vzduchu.  

Oblast podpory pro bytové domy: 

Podpora pro bytové domy se provádí ve dvou kategoriích.  V první kategorii se dotace vyu-

žívají na snížení energetické náročnosti bytových domů a to pomocí zateplení obálky bu-

dovy (zateplení obvodových zdí, rekonstrukce střechy, výměna dveří a oken, zateplení pod-

lahy, stropů). Tyto rekonstrukce lze spojit s modernizací zastaralých zdrojů tepla – výměna 

zastaralých a neekologických zdrojů tepla za efektivní, ekologické zdroje využívající ob-

novitelné zdroje energie nebo zpětné získávaní tepla z odpadního vzduchu. Dotace získané 

na efektivní využití zdrojů energie patří do druhé kategorie čerpání dotací u stávajících 

bytových domů. [23] 

Kompetentní žadatelé a příjemci dotací jsou majitelé nebo stavebníci rodinných nebo byto-

vých domů. Jedná se tedy o:  

 Fyzické osoby 

 Bytová družstva 

 Města a obce 

 Společenství vlastníků bytových nebo rodinných jednotek 

 Podnikatelské subjekty 

 Další právnické osoby 
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                  Obr. 1 –  realizace projektu Nová zelená úsporám [24] 

3.2.2 Kotlíkové dotace 

Program kotlíkových dotací poskytuje Ministerstvo životního prostředí spolu se Státním 

fondem životního prostředí ČR a od letošního roku může žadatel získat až 127 500 Kč na 

tepelné čerpadlo nebo na nový ekologický kotel. Administrativu kotlíkových dotací budou 

pro občany ČR provádět krajské úřady. V případě zájmu subjektu o kotlíkovou dotaci se 

zájemce informuje na příslušném krajském úřadě, kdy budou vyhlášeny výzvy pro občany 

na podání žádosti. Základní podmínky pro splnění požadavků na udělení dotace jsou for-

mulovány na webu státního fondu životního prostředí České republiky. Mezi základní kri-

téria patří při výměně kotle také provést alespoň jedno „mikro“ energetické opatření. 

Mikro energetické opatření: 

 Zateplení stropu sklepních prostor nebo podlahy 

 Dílčí výměna oken 

 Instalace těsnění oken nebo dveří 

 Zateplení střechy nebo půdních prostor 

 Výměna dveří 
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 Eliminace tepelných úniků (oprava fasády) 

 Oddělení vytápěných prostor od venkovního (zádveří) 

 

Toto energetické opatření musí korespondovat s vyhláškou č. 78/2013 Sb., o energetické 

náročnosti budov. Další kritérium pro žadatele říká, že rodinný dům musí být vytápěn pře-

devším kotlem spalující pevná paliva. Podpora je možná i v případě přítomnosti plynového 

kotle, elektrokotle a dalších, ovšem jeden z nich musí splňovat podmínky přijatelnosti pro-

gramu a musí být doloženo, že příslušný kotel je používán. Dále nelze čerpat dotace na 

výměnu kotle spalující biomasu za kotel spalující uhlí, také nelze čerpat dotace na výměnu 

stávajícího kotle s automatickým přikládáním topiva a nakonec nelze poskytnou dotaci 

v rodinných domech, kde byl zdroj financován nebo částečně financován z programů Zele-

ná úsporám, Nová zelená úsporám nebo z programů na výměnu kotlů (MŽP a kraje) pozdě-

ji než 1. 1. 2009. [25]   

 

Obr. 2- princip tepelného čerpadla [26] 
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Obr. 3. – starý kotel na tuhá paliva [27] 

 

Obr. 4. – nový ekologický kotel na tuhá paliva [28] 
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3.2.3 Program ochrany ozonové vrstvy Země 

Záměrem programu je omezování produkce a spotřeby látek na bázi freonů, tedy látek zod-

povědných za narušování ozonové vrstvy. Tento program Státního fondu České republiky 

napomáhá plnění Montrealského protokolu. Forma podpory se provádí prostřednictvím 

dotací nebo půjček v závislosti na efektivnosti projektu a na specifických podmínkách vy-

psané výzvy. Předmětem podpory jsou programy na získávání a sběr látek poškozující ozo-

novou vrstvu Země, jejich následné zneškodnění, implementace nových technologií 

s nulovým potenciálem poškozování ozonové vrstvy a také na monitoring a měření stavu 

ozonové vrstvy Země. 

 

3.3 Ekologické automobily 

Doprava patří mezi hlavní faktory, které negativně ovlivňují ovzduší. Proto v posledních 

letech neustále roste potřeba snižovat emise, která přirozeně proniká i do automobilového 

průmyslu. Díky technickému pokroku a potřebě chránit životní prostředí se auta 

s ekologickým pohonem objevují čím dál častěji. Mezi hlavní výhody patří nízká produkce 

emisí a menší provozní náklady (palivo), naopak nevýhodou se jeví vysoké pořizovací ná-

klady, které většinou odrazují zákazníka od koupi takového automobilu.[29] 

 Řešením může být pomoc ze strany státu formou příspěvků na koupi, jako se to děje např. 

v Norsku, Dánsku, Španělsku a dalších zemích.  Momentálně jsou v České republice zvý-

hodněná pouze auta na CNG, jelikož CNG spadá do výhodnější daňové sazby. [30] 

V současné době vláda ČR schválila program Národní plán čisté mobility, který má snížit 

závislost státu na ropných produktech a pomoci ke zlepšení stavu ovzduší.  Hlavní moti-

vační prvek by měl být dorovnání nákladů na jejich pořízení na úroveň běžných vozidel. 

[31] 

Hybridní automobily 

Hybridní auto se skládá z dvou motorů - z klasického spalovacího a elektromotoru a kom-

binuje tak přednosti automobilu se spalovacím motorem a elektromobilu. Je mnoho typů 

kombinací těchto motorů, hybridní motory navíc využívají rekuperační brzdění, které jim 

pomáhá šetřit elektrickou energii. Výhody: velká dojezdová vzdálenost, nízká spotřeba, 

nezávislost na řídké síti dobíjecích stanic. 
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Elektromobily 

Jako elektromobil je označováno auto, které místo klasického motoru na tuhá paliva využí-

vá elektromotor, jehož výhody jsou velká účinnost, spolehlivost a životnost. Naopak nevý-

hodou elektromobilů je kromě vysoké pořizovací ceny také menší dojez, který je v České 

republice umocněn velmi řídkou sítí dobíjecích stanic.  V současnosti je nejvýraznější svě-

tová značka vyrábějící elektromobily Tesla, která se vývojem a výrobou elektromobilů za-

bývá minimálně 20 let. V 2016 zařadila do své nabídky model Tesla 3, na který automobil-

ka obdržela téměř 400 000 objednávek z celého světa. Jedná se o automobil s relativně 

nízkými náklady (asi 800 000) a velkým dojezdem. [32] 

 

CNG a LPG 

Automobily s označením CNG využívají jako palivo stlačený zemní plyn. V současnosti se 

počet takových automobilů zvětšuje, a to především díky úsporám nákladů na palivo. 

V porovnání s klasickým autem se zážehovým motorem jsou náklady na stejnou trasu při-

bližně dvakrát menší. Vozy na LPG využívají zkapalněný plyn a jejich velká výhoda spočí-

vá v nižších nákladech na přestavbu vozidla s klasickým pohonem právě na LPG. [33] 

 

Obr. 5 – Toyota Prius (elektromobil) [34] 
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4 CHARAKTERISTIKA OVZDUŠÍ V ČR 

Zákon č. 201/2012 Sb., o ochraně ovzduší vymezuje oblasti a aglomerace, na jejíž úrovni 

se vyhodnocuje stav kvality ovzduší. Tyto oblasti a aglomerace vymezuje Ministerstvo 

životního prostředí a jedná se o obydlené území, kde žije víc než 250 000 obyvatel. Dle 

zákona o ochraně ovzduší se v České republice vyskytují tři aglomerace, které splňují tuto 

podmínku. Jedná se o hlavní město Praha, město Brno a taky aglomerace Ostra-

va/Karviná/Frýdek Místek. Ostatní oblasti, které jsou v České republice určené pro hodno-

cení kvality ovzduší, korespondují s územními jednotkami NUTS2, kromě krajů CZ06 a 

CZ 08, a jsou vytyčené jako zóny. V České republice je celkem 7 zón.  

Zákon o ochraně ovzduší určuje obecné imisní limity pro zvolené znečisťující látky bez 

dalšího rozlišení na cílové imisní a imisní limity. Specifičtější hodnocení a posuzování 

stavu ovzduší upravuje vyhláška Ministerstva životního prostředí č. 330/2012 Sb.    

 

4.1 Imisní limity 

Míra znečištění ovzduší je zkoumána pomocí monitoringu koncentrace látek znečišťující 

atmosféru v její přízemní vrstvě sítí měřících stanic. Základní metodou vyhodnocení stavu 

ovzduší je porovnání naměřených imisních charakteristik s náležitými imisními limity sta-

novenými zákonem, včetně počtu překročených přípustných hodnot imisního limitu za rok. 

[35] 
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                             Graf 1- ISKO imisní limity 2015 [36] 

 

Graf 1 zobrazuje výsledky z nejvíce problematických imisních látek v ovzduší, konkrétně 

to jsou pevné částice PM10, oxid dusičitý  NO2 a přizemní ozon O3. Graf nám ukazuje roční 

průměr naměřených imisních látek podle imisní databáze Informačního systému kvality 

ovzduší (dále jen ISKO)  České republiky podle zón a aglomerací NUTS 2 z roku 2015. 

Podle zjištěných údajů nejhorší průměrná roční koncentrace PM10 byla naměřena v aglome-

raci Ostrava/Karviná/Frýdek-Místek a to konkrétně 30,09 µg.m-3.Tento roční průměr ne-

překračuje roční limit stanovený zákonem o ochraně ovzduší a vyhláškou 330/2012 Sb., o 

způsobu posouzení a vyhodnocení úrovně znečištění, rozsahu informování veřejnosti o 

úrovni a při smogových situací. Druhá nejhorší průměrná roční koncentrace pevných částic 

byla naměřena v Moravskoslezské zóně a měla hodnotu 27,89 µg.m-3. Poté následovala 

aglomerace město Brno, a to 27,2 µg.m-3, dále zóna Střední Morava 24,59 µg.m-3následně 

zóna Střední Čechy 21,38 µg.m-3, aglomerace hlavní město Praha 21,28 µg.m-3, zóna Jiho-

západ 20,64 µg.m-3, Severozápad 20,05 µg.m-3, Severovýchod 19,5 µg.m-3 a Jihovýchod, 

kde byla průměrná roční koncentrace PM10 nejmenší, přesně 18,42 µg.m-3. 
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Nejvyšší průměrné roční naměřené hodnoty oxidu dusičitého byly naměřeny v aglomeraci 

hlavní město Praha, konkrétně 30,73 µg.m-3. Druhá nejvyšší koncentrace byla zjištěna 

v aglomeraci Ostrava/Karviná/Frýdek-Místek. Její hodnota byla 22,87 µg.m-3, následovala 

zóna Střední Morava 21,87 µg.m-3, dále aglomerace Brno 21,16 µg.m-3,zóna Střední Čechy 

19,45 µg.m-3, dále zóna Jihozápad 16,55 µg.m-3, Severozápad 16,27 µg.m-3, Moravsko-

Slezsko 15,06 µg.m-3, Severovýchod 14,13 µg.m-3 a Jihovýchod 12,73 µg.m-3.      

Přízemní ozon O3 se v největší míře vyskytoval v zóně Severovýchod, konkrétně 65,48 

µg.m-3, druhé největší průměrné hodnoty v roce 2015 přízemního ozonu byly naměřeny 

v zóně Střední Morava a to 61,98 µg.m-3. Naopak nejmenší roční průměrný výskyt přízem-

ního ozonu byl naměřen v aglomeraci město Brno - 47,5 µg.m-3, aglomeraci hlavní město 

Praha - 48, 53 µg.m-3 a v zóně Jihozápad, přesně 48,62 µg.m-3. 

Z dat, dostupných na portálu českého hydrometeorologického ústavu, je dále patrné, že 

denní imisní limit PM10 (50 µg.m-3, maximální povelený počet překročení 35krát za rok)byl 

v roce 2015 překročen na 17 stanicích. Nejvíce stanic s překročením imisního limitu se 

nacházelo v aglomeraci Ostrava/Karviná/Frýdek-Místek a to přesně patnáct. Nejhorší situ-

ace byla ve stanici Věrnovice (pobočka Ostrava), kde denní imisní limit byl překročen 81 

dní v roce. Dvě zbylé stanice byly stanice Kladno-Švermov a stanice Tábor. Znečišťující 

látka NO2 nepřekročila na území ČR denní imisní limit (200 µg.m-3, max. povolený počet 

překročení 18krát za rok) ani jednou. Dvakrát v Praze, stanice Praha 2 - Legerova a stanice 

Praha 5 - Smíchov, a jednou ve stanici Plzeň-Slovany. Imisní limit přízemní ozonu O3 (120 

µg.m-3, max. povolený počet překročení 25 v průměru za tři roky) byl překročen na 51 sta-

nicích v České republice. 
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Obr. 6 - stanice imisního monitoringu, Uherské Hradiště [zdroj vlastní] 

4.2 Smogové situace v roce 2015 

V roce 2015 bylo v České republice vyhlášeno celkem 41 smogových situací, nejvíce pak 

v srpnu tohoto roku, konkrétně 23. Naopak v únoru, březnu, dubnu, květnu, říjnu a prosinci 

nebyla vyhlášena na našem území žádná smogová situace. Co se týče látek, způsobující 

vyhlášení tohoto stavu, se jako nejčastější objevoval přízemní ozon O3, který byl zodpo-

vědný za vyhlášení 32 smogových situací. Nejčastěji zasaženým územím byla aglomerace 

Praha, zóna Moravskoslezsko a Ústecký kraj. Za 8 smogových situací byly zodpovědné 

pevné částice PM10, které v lednu zasáhly území aglomeraci Ostrava/Karviná/Frýdek-
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Místek a v listopadu zasáhly opět aglomeraci Ostrava/Karviná/Frýdek-Místek, dále aglo-

meraci Hlavní město Praha a město Brno, zóny Střední Čechy a Střední Moravu a kraje 

Královohradecký a Pardubický.  Oxid siřičitý byl zodpovědný za vyhlášení smogové situa-

ce v Ústeckém kraji. Tato situace nastala poprvé od roku 1997. 

 

4.3 Emise hlavních znečisťujících látek v ČR 

 

Graf 2 – emisní bilance hlavních znečisťujících látek v ČR dle krajů[36] 

 

Graf č. 2 zobrazuje suspendované emise hlavních znečišťujících látek v České republice za 

rok 2013 dle krajů. Jedná se o souhrnný graf zahrnující všechny druhy stacionárních zdro-

jů. Z grafu je patrné, že největší koncentrace tuhých znečišťujících látek byla naměřena 

v krajích Středočeském a Ústeckém. Konkrétní naměřené hodnoty byly 6 548,9 t/rok a 

6463,7 t/rok. Naopak nejlepší situace byla, jako i v dalších případech, v Praze a to 

díky její menší rozloze a menším počtem zdrojů emisí v porovnání se zbylými kraji. 

Emise oxidu siřičitého byly v největší míře zaznamenány v Ústeckém, Středočeském 

a Moravskoslezském kraji. Jednoznačně nejvyšší hodnoty byly v kraji Ústeckém a to 
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41 662,3 t/rok. Nejlepší situace byla opět v Praze, přesně 495,7 t/rok. Další kraje 

s nízkou naměřenou hodnotou emisí SO2 byly kraje Liberecký a Jihomoravský. 

Oxidy dusíku byly nejvíce suspendovány v Ústeckém, Středočeském a Moravsko-

slezském kraji, oproti tomu nejmenší naměřené hodnoty byly v Libereckém kraji a 

v Praze. Poslední zkoumanou látkou byly částice oxidu uhelnatého, jehož největší 

koncentrace byla naměřena jednoznačně v Moravskoslezské kraji, vysoké hodnoty 

byly též naměřeny ve Středočeském kraji, nejmenší naopak v Praze a 

v Karlovarském kraji. 

4.3.1 Emise vybraných znečišťujících látek dle okresů za rok 2013 

Střední Čechy 

Okres 

TZL SO2 NOX CO VOC NH3 

[t/rok] [t/rok] [t/rok] [t/rok] [t/rok] [t/rok] 

Kladno 81,3 2783,5 1876,9 505,2 200,5 0,0 

Mělník 501,8 9642,0 6553,8 803,7 999,6 24,4 

Mladá Boleslav 88,4 763,3 676,9 482,4 1147,3 1,2 

Příbram 46,9 1180,3 564,7 273,3 91,1 0,0 

Tabulka 1- vybrané emise, Střední Čechy [36] 

 

Jihozápad 

Okres 

TZL SO2 NOX CO VOC NH3 

[t/rok] [t/rok] [t/rok] [t/rok] c] [t/rok] 

České Budějovice 124,7 1914,6 881,3 391,3 188,8 2,7 

Tábor 501,8 9642,0 6553,8 803,7 999,6 24,4 

Plzeň-město 88,4 763,3 676,9 482,4 1147,3 1,2 

Klatovy 46,9 1180,3 564,7 273,3 91,1 0,0 

Tabulka 2- vybrané emise, Jihozápad [36] 
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Jihovýchod 

Okres 

TZL SO2 NOX CO VOC NH3 

[t/rok] [t/rok] [t/rok] [t/rok] [t/rok] [t/rok] 

Jihlava 356,0 221,0 661,5 3955,0 781,4 0,0 

Břeclav 76,0 44,3 274,5 1370,2 278,6 0,0 

Znojmo 208,3 190,9 300,2 4228,1 399,1 3,1 

Tabulka 3- vybrané emise, Jihovýchod [36] 

 

Severozápad 

Okres 

TZL SO2 NOX CO VOC NH3 

[t/rok] [t/rok] [t/rok] [t/rok] [t/rok] [t/rok] 

Karlovy Vary 255,5 735,8 267,7 3422,8 380,7 0,0 

Sokolov 359,2 8220,5 4914,9 2859,5 552,6 5,1 

Chomutov 753,7 9936,7 9890,7 3581,1 1580,9 0,0 

Ústí nad Labem 136,2 2 374,3 1 225,3 1 740,8 575,5 0,0 

Most 296,5 11662,9 5179,0 2398,0 264,2 0,4 

Tabulka 4- vybrané emise, Severozápad [36] 

 

Severovýchod 

Okres 

TZL SO2 NOX CO VOC NH3 

[t/rok] [t/rok] [t/rok] [t/rok] [t/rok] [t/rok] 

Liberec 327,3 508,6 340,1 5067,9 781,7 1,8 

Hradec Králové 239,0 391,2 259,3 3353,1 684,6 0,0 

Pardubice 682,4 10187,4 71875 2781,4 11,3,6 2,2 

Tabulka 5 – vybrané emise, Severovýchod [36] 
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Střední Morava 

Okres 

TZL SO2 NOX CO VOC NH3 

[t/rok] [t/rok] [t/rok] [t/rok] [t/rok] [t/rok] 

Uherské Hradiště 115,0 377,8 272,5 2785,0 543,5 0,0 

Zlín 251,2 2798,4 1089,5 4533,2 1219,6 0,0 

Olomouc 295,8 1021,3 746,0 4429,5 900,1 0,1 

Přerov 227,3 1967,4 1815,8 5000,4 607,8 0,0 

Tabulka 6 – vybrané emise, Střední Morava [36] 

 

Moravskoslezsko 

Okres 

TZL SO2 NOX CO VOC NH3 

[t/rok] [t/rok] [t/rok] [t/rok] [t/rok] [t/rok] 

Opava 434,0 502,6 399,1 4364,1 930,5 8,6 

Nový Jičín 251,9 445,0 510,0 4437,6 646,7 0,2 

Bruntál 214,4 791,9 326,4 4089,3 938,0 0,0 

Tabulka 7 – vybrané emise, Moravskoslezko [36] 

 

Aglomerace Brno 

 Oblast 

TZL SO2 NOX CO VOC NH3 

[t/rok] [t/rok] [t/rok] [t/rok] [t/rok] [t/rok] 

Brno – město 112,7 231,2 824,1 571,2 201,3 16,2 

Brno – venkov 234,3 210,2 839,9 5094,2 569,8 0,0 

Tabulka 8 – vybrané emise, Aglomerace Brno [36] 
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Aglomerace Ostrava/Karviná/Frýdek – Místek 

Oblast 

TZL SO2 NOX CO VOC NH3 

[t/rok] [t/rok] [t/rok] [t/rok] [t/rok] [t/rok] 

Ostrava 1168,8 9209,8 9364,5 58923,6 678,6 8,2 

Karviná 361,6 3843,3 4516,2 5300,8 571,7 48,3 

Frýdek-Místek 1090,5 5057,4 3384,5 67687,6 1314,8 0,2 

Tabulka 9 – vybrané emise, Aglomerace O/K/F-M [36] 

 

Aglomerace Praha 

 Oblast 

TZL SO2 NOX CO VOC NH3 

[t/rok] [t/rok] [t/rok] [t/rok] [t/rok] [t/rok] 

Praha-východ 412,6 377,8 213,0 4366,6 509,7 0,0 

Praha-západ 257,5 375,2 188,6 3630,8 368,3 0,0 

Tabulka 10 – vybrané emise, Aglomerace Praha [36] 

 

4.4 Zhodnocení stavu ovzduší v ČR 

Na základě vyhodnocených dat, dostupných z portálu Českého hydrometeorologického 

ústavu, můžeme obecně ovzduší v České republice dlouhodobě charakterizovat jako rela-

tivně čisté a zdraví nepoškozující. Jeho stav odpovídá postavení ČR v Evropě jakožto člena 

Evropské unie, ovšem se specifickými problémy. Naměřené imisní hodnoty nejčastějších 

znečišťujících látek, dostupné z databáze ISKO, vypovídají o dlouhodobém dobrém stavu 

ovzduší, jelikož na území ČR nepřekročily za rok 2015 imisní limity, stanovené zákonem 

č. 201/2012 Sb. Za krátkodobý nepříznivý stav ovzduší můžou specifické okolnosti a pro-

blémy určitých oblastí ČR.  Mezi tyto problémy, kromě lidského faktoru patří geografická 

poloha, výskyt těžkého průmyslu, množství sídel, doprava a další faktory ovlivňující 

ovzduší.  Díky těmto faktorům nejhorší situace převládají především v oblastech severních 

Čech (Ústecko, Chomutovsko, Mostecko) a v severní Moravě a Slezsku (Moravskoslezský 
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kraj a okolí). Tyto problémy také umocnilo nešetrné národní hospodářství a neochota chrá-

nit životní prostředí minulého režimu. Ovzduší v severních Čechách bylo v minulosti vý-

razně ovlivněno těžbou hnědého uhlí, jeho zpracováním a následným využitím v tepelných 

elektrárnách. Zlepšení nastalo až po odsíření elektráren, které probíhalo od roku 1989. Dal-

ším negativním jevem ovlivňujícím ovzduší v severních Čechách byl a stále je chemický 

průmysl, který je zde zastoupen chemickým zpracovatelským průmyslem. [37] 

Moravskoslezský kraj byl a stále je ovlivňován zejména těžbou černého uhlí, která má díky 

bohatým ložiskům, historii již za Rakouska – Uherska. Celosvětová snaha o omezení vyu-

žití černého uhlí v průmyslu a s ní spojená výrazně menší poptávka vede k značnému ome-

zování těžby. Tento fakt zřetelně přispívá ke zlepšování stavu ovzduší v této oblasti. 

Tyto skutečnosti jsou patrné z dat dostupných z databáze ISKO, kde nejvíce denních pře-

kročení imisních limitů bylo naměřeno právě v těchto oblastech. Toto tvrzení dokazuje i 

emisní monitoring (viz graf č. 2 a tabulky č. 4. a č. 9) 

Dle naměřených emisních hodnot je dále zřejmý velmi negativní vztah dopravy k momen-

tálnímu stavu ovzduší. Na území velkých sídel je tak hodnota suspendovaných emisních 

částic z důvodu dopravy daleko větší, než na území s menší frekvencí. Tento jev je znatel-

ný především v aglomeraci Ostrava/Karviná/Frýdek Místek. 
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5 VLIVY OVLIVŇUJÍCÍ OVZDUŠÍ VE SVÁROVĚ 

 

5.1 Charakteristika obce 

Obec Svárov je malá vesnice na rozhraní zlínského a uherskohradišťského okresu. Leží asi 

15 km východně od Uherského Hradiště a první písemné zmínky o obci pocházejí z roku 

1375. V obci žije 249 obyvatel, katastrální území zabírá 191 ha a nachází se zde 99 domů 

s čísly popisnými, ovšem trvale obydlených je 71 domů. V obci není Sbor dobrovolných 

hasičů, v případě mimořádné události je k zásahu povolán hasičský záchranný sbor Uher-

ského Hradiště, popřípadě dobrovolní hasiči z blízkých vesnic jako Částkov nebo Bílovice. 

Na území obce se nachází sběrný dvůr, který můžou občané Svárova využívat. [38] 

 

5.2 Vlivy ovlivňující ovzduší ve Svárově 

Mezi pozitivní vlivy ovlivňující ovzduší patří především poloha obce. V blízkosti obce se 

nenachází žádná frekventovaná komunikace ani žádné větší sídlo, a tudíž není ovzduší ve 

Svárově bezprostředně ovlivňováno jejich působením. Značnou část obecního katastru tvo-

ří zalesněná území a soukromé zahrádky, které napomáhají dobrému stavu ovzduší. Obec 

také podporuje tvorbu kompostů věnováním určitého počtu kompostéru domácnostem, 

které ho mohou využívat k tvorbě kompostů. K pozitivům můžeme zařadit i dva obecní 

rybníky, které obec vybudovala v roce 2001, respektive 2005 (viz příloha č. II). V roce 

2007 byla zrekonstruována hlavní pozemní komunikace ve Svárově, což vedlo k zmírnění 

znečištění ovzduší prachovými částicemi. Tomu napomáhá i užší spolupráce obce se Sprá-

vou a údržbou silnic Uherské Hradiště, které zajišťuje důsledné čištění komunikací. 

Mezi negativní vlivy ovlivňující ovzduší ve Svárově patří především neekologické vytápě-

ní některých rodinných domů, občasná tvorba nelegálních skládek odpadu, doprava v obci 

a na první pohled by se mohla zdát i přítomnost firmy Invos, spol. s. r. o., která se zabývá 

vývojem a výrobou plastových fólií. Při výrobě ovšem nevzniká žádný nebezpečný odpad, 

který by mohl potencionálně poškozovat ovzduší. Odpady materiálů vzniklé při výrobě se 

pomocí re-granulovacích strojů recyklují nebo jsou odváženy smluvenými soukromými 

firmami, které se zabývají dalším zpracování tohoto odpadu. Na ekologickém provozu fir-
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my se podílí vytápění veškerých prostor plynem. Nejzávažnější negativní stránkou podni-

katelského působení firmy Invos ve Svárově je z pohledu ochrany ovzduší častá přítomnost 

kamionové dopravy. V současné době zatím bohužel nejezdí jenom moderní nákladní au-

tomobily, které by splňovaly nejpřísnější normy na exhalace stanovené evropskými i čes-

kými právními předpisy. Obecně ovšem můžeme charakterizovat dopravu ve Svárově cel-

kově jako dopravu ovzduší jen mírně znečišťující, jelikož naštěstí neprochází obcí žádná 

frekventovaná komunikace a koncentrace aut zde není vysoká. 

Největší problém v oblasti znečištění ovzduší vzniká ve Svárově v zimní topné sezóně  

a s tím spojená zvýšená produkce oxidu uhličitého, oxidu uhelnatého, oxidů dusíku a dal-

ších škodlivých látek. Hodnoty těchto vyprodukovaných částic ještě umocňuje naprosto 

nepochopitelné chování některých občanů, kteří využívají k topení odpad, staré pneumatiky 

a další absolutně nevhodné věci. 

I přes zavedený plyn v obci v roce 1999 (tzv. obecní plynofikace) převážná část domácnos-

tí Svárova zatím stále využívá k topení tuhá paliva. Tyto domácnosti užívají k otopu pře-

devším palivové dřevo, v menší míře několik domácností topí uhlím. V tomto trendu pod-

poruje občany i obec, neboť jednou za dva nebo tři roky vymýtí a tím zároveň vyčistí část 

obecního lesa a posléze toto zpracované dřevo nabízí občanům ke koupi za relativně přija-

telné ceny. Naposledy se tak stalo na jaře roku 2014, kdy bylo vymýceno asi 7 000  

m2 obecního lesa a poté zde byla vysázená lesní školka. Tato činnost je realizována z více 

důvodů. Prvním důvodem je těžba určité části lesa, kde se nacházejí staré stromy a jsou 

tedy nebezpečné, dále podpora občanů plynoucí ze zájmu obce minimalizovat nebo úplně 

omezit topení uhlím a dalšími méně ekologickými palivy v domácnostech. 

Konkrétně se ve Svárově nachází 71 obydlených domácností, v 62 je zaveden plyn a aspoň 

z části je využíván jako zdroj tepelné energie. V 7 domácnostech se topí pouze tuhými pa-

livy (převážně dřevem) a dva domy využívají nízkoenergetický způsob topení. Jedná se o 

novostavby, kde první domácnost využívá moderní tepelné čerpadlo, ve druhém domě je 

instalované elektrické podlahové topení. Zbylých 28 domů není trvale obydleno a využívají 

se pro rekreační účely vlastníků. Hlavní důvod ve využívání dřeva jako paliva na topení 

jsou daleko menší náklady spojené s vytápěním například oproti vytápění pomocí plynu. 

Dalším problémem v oblasti ochrany ovzduší je přítomnost a tvorba nelegálních skládek 

odpadu, z jejíchž částí se uvolňují škodlivé látky. 
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 Po zvážení hlavních pozitivních a negativních vlivů působících na ovzduší ve Svárově, 

můžeme označit ovzduší v obci jako čisté a zdraví nepoškozující, především díky přítom-

nosti zelených ploch a naopak absenci průmyslu, frekventované automobilové dopravy a 

také velkých sídel. 

 

5.3 Návrhy na zlepšení stavu ovzduší ve Svárově 

Mezi návrhy na zlepšení stavu ovzduší ve Svárově jsem zařadil stavbu parkoviště sloužící 

jako parkovací místo převážně pro kamiony směřující do firmy INVOS, spol. a. s. Parko-

viště by se mělo nacházet mimo obydlené území obce, čímž by se omezilo bezprostřední-

mu působení škodlivých látek na obyvatele. Dále by se obec dle mého názoru měla zabývat 

vypracováním a následným vydáním obecné konkrétní vyhlášky, která by upravila vypalo-

vání trávy a klestí na území obce a nahradí tak tzv. Pravidla požární ochrany, které jsou 

vyvěšeny na portálu obce (viz příloha č. III). Inspirovat by se mohla v okolních vesnicích, 

kde je vypalování trávy povoleno jen v určité dny a hodiny. Další řešení vedoucí 

ke zlepšení stavu ovzduší by mohla být podpora ekologičtějšího topení v domácnostech, 

prostřednictvím poradenské nebo finanční pomoci při realizaci projektů tzv. Nová zelená 

nebo tzv. Kotlíková dotace. Jelikož v domácnostech vzniká velké množství biologického 

odpadu a ne každá z nich využívá kompostéry na jeho uložení, jeví se jako další možnost 

vybudování speciálních nádob na bioodpad, který by obec do budoucna mohla využívat 

jako biopalivo. 

 

 

 

 

 

 

 

 



UTB ve Zlíně, Fakulta logistiky a krizového řízení 52 

 

ZÁVĚR 

Cílem mé bakalářské práce bylo charakterizovat principy ochrany ovzduší v České republi-

ce, popsat jejich použití v praxi a dále obecně charakterizovat stav ovzduší v ČR se zamě-

řením na obec Svárov a navrhnout některá zlepšení vedoucí k čistějšímu stavu ovzduší 

v obci. 

V teoretické části jsem se zabýval ovzduším, jeho charakteristikou a právní úpravou ochra-

ny ovzduší v České republice. Další kapitola teoretické práce se zabývá charakteristikou 

hlavních principů ochrany ovzduší v České republice. Mezi hlavní principy dle mého názo-

ru se řadí principy odpovědnosti státu, princip trvale udržitelného rozvoje a princip odpo-

vědnosti jedince. Dále jsem se zabýval kategorizací zdrojů znečišťování, orgány, které vy-

konávají správní činnosti při realizaci (zajištění) ochrany a zlepšení ovzduší v ČR a 

v poslední řadě ochranou ozonové vrstvy Země. Ochrana ozonové vrstvy Země je zejména 

chráněna pomocí právních norem z oblasti mezinárodního práva. 

V úvodu praktické části jsem se zabýval uplatněním určitých principů ochrany ovzduší 

v praxi a rozdělil jsem je podle působnosti na úroveň státu, krajů a v poslední řadě obcí. 

Poté jsem se věnoval konkrétním programům na podporu ochrany ovzduší, například tzv. 

Nová zelená úsporám, tzv. kotlíkovým dotacím a programům na ochranu ozonové vrstvy 

Země. Poslední kapitola úvodu empirické části se věnuje ekologickým automobilům a je-

jich přínosu ke zlepšení stavu ovzduší. 

Ve druhé části jsem charakterizoval a zhodnotil momentální stav ovzduší v České republi-

ce z dat dostupných z portálů především Českého hydrometeorologického ústavu. Hodno-

cení proběhlo na základě práce s imisními a emisními hodnotami naměřenými na území 

celé ČR.  

V závěru praktické části jsem zhodnotil nejčastější vlivy ovlivňující ovzduší ve Svárově  

a blízkém okolí. Tím, že byly charakterizovány principy ochrany ovzduší, zhodnocen stav 

ovzduší v ČR, zhodnoceny pozitivní i negativní vlivy působící na ovzduší ve Svárově a 

navrhnuty některá možná zlepšení, byl dle mého názoru naplněn cíl mé bakalářské práce. 
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